

一往无前砥砺前行，勇担大任九三人

——记“抗疫”前线的九三学社市中支社

○张笑吟



随着全省新冠肺炎疫情加剧，我市也出现了新冠确诊患者，整个城市迅速进入了静默状态。核酸检测，居家隔离，成了社会的主旋律。但是，在疫情肆虐的时候，有这么一群人，他们把对家人的挂念藏在心里，将党和人民群众的重托扛在肩上，为市中区疫情防控工作贡献了一支“一往无前砥砺前行，勇担大任九三人”的民主党派力量，为人民群众的生命财产安全保驾护航。

李想：城市平安，我们的家人就平安

九三学社市中区支社副主委李想，是塔塔埠街道办事处副主任。对于帮包的杨河社区，李想始终坚守一线靠前指导，从社区防疫预案的制定到检测卡点的布置，再到全员核酸检测、疫苗接种现场都有他的身影。完成两次全员核酸检测1.5万人次，并引导社区居民进行新冠疫苗加强剂接种。工作是责任，党派是信仰。像共产党员佩戴党徽一样，李想在工作时也将九三徽章戴在胸前。有居民好奇问，“你这个怎么跟党徽不一样？”李想回答：“这是我们九三学社的徽章，我们民主党派坚定不移跟党走，是共产党的好帮手。”全员核酸检测李想负责5个采样点，为保证各卡点顺利运行，他来回奔走各小区，一天30000步的步数在微信运动好友排行榜上上了前3名，“挺意外的，好多人给我点了赞。”

疫情爆发，手机24小时待命，白天指导帮包社区打疫苗加强针，核酸检测，晚上参加上级电视电话会议和街道工作部署会议，连夜传达给社区，对于李想来说，凌晨两点回家甚至在街道24小时值班都是常事。同时，李想分管辖区内10个在建工地疫情防控工作，面对有着1300余工人的工地，李想提议进行封闭式管理，并按账户籍所在地对工人分别建立台账，减

少工人流动，避免感染的风险。“有了上次疫情的经验，人们配合多了。我们在基层嘛，凡事都要冲在前面。城市平安，我们的家人就平安。”

徐卫：现在所有的付出，都是为了家乡

枣庄市市中区人民医院新冠肺炎救治专家组成员徐卫，也是九三学社市中支社社员。身为儿科主任的她，在疫情防控工作中一直冲在最前线。此时，恰逢换季时节，接诊患儿数量成倍增长，在儿童发热门诊值班的她，连续工作的最长时间是14小时，旁边的护士都看不下去了，劝她去休息。她却说，“不急，喝水的功夫都能再多看几个病号，孩子生病，那些家长才着急。”

3月29日，徐卫接到通知，要参加市中区全员核酸检测的采样工作，她提前做好功课，为节省防护服，学习“抗疫前辈”们，在穿防护服工作期间不吃饭不喝水，防护服一穿就是8个小时。“我有时常常笑自己，我这医生没有‘家’。投入抗疫工作以后，我觉得我可以‘没有家’，但是，必须有‘家乡’，现在所有的付出，都是为了家乡！”

庄睿：防疫抗疫无小事，一行一动皆民生

在市中区文化路街道办事处任档案室主任的庄睿，是一名“老”疫情防控工作者了，早在2020年新冠病毒第一次在我市引起关注的时候，庄睿就到社区负责管控工作了。那时候防护物资匮乏，庄睿自嘲腰包想尽办法为办事处争取到一批防护消毒用品，在物资短缺的防控初期，着实难能可贵。为尽量减轻街道办的物资压力，作为九三学社市中支社的一员，她还积极争取市中支社的支持，收到了支社同志们捐赠的抗疫物资。有了上次防疫工作经验，庄睿变被动为主动，3月15日，引导同组成员到光明北社区帮包，开始

第一轮核酸检测准备工作，从开始的张贴宣传单，到辖区8个小区进行宣传广播，后续辅助夜间核酸检测，一直工作到晚24点30分。

第一次核酸检测由于平台不稳定、移动信号无法链接等问题，手动记录人员信息影响了工作速度，加班到凌晨1点，也只检测了600人次。3月28日开始的第二次全员核酸就顺利多了，利用手机APP采集居民信息达1200人次，谈及核酸采集工作，庄睿觉得：“居民偶有呕吐、吐痰现象，现场消杀配备人员与设备明显不足，毕竟外地有采集核酸被传新冠的先例，希望咱们的工作能够再细致一些。防疫抗疫无小事，一行一动皆民生呀。”

郑东：不别人记住我，但求无愧于每一个病人

如果说抗击疫情是一场没有硝烟的战争，那么急诊科作为医院的大门户，就是与疫情短兵相接的“前沿阵地”，更是阻止“战火”蔓延的一道防线……作为一名九三学社社员，市中区人民医院急诊科主任郑东始终坚守急诊一线，“都说在疫情防控中，急诊内科是排查新冠肺炎患者的重要阵地之一，可我觉得急诊就是‘阵眼’，我们多认真、周到、细致一些，就能给其他岗位的疫情防控人员减轻些负担”。

在诊疗过程中，郑东对每一位就诊病人进行严格排查，认真按照新冠肺炎诊疗方案做好流调工作，绝不放过任何一个疑似病人。同时，对于危重症病人的救治工作，他也没有任何松懈。“全力以赴做对患者的救治就是医生的使命和职责。不求别人记住我，但求无愧于每一个病人。”除了对自己要求严格之外，郑东对急诊科的同事也有着严格的要求：“要保障咱们自己防护到位，坚决不能在疫情期间出意外，不给疫情防控添麻烦！”

巾帼勇担当 战疫“她”力量

——记齐村镇渴口村抗疫宣传员王彩云

○李群 高伟



“全员第二轮核酸检测正在有序的进行中，请还没有做第二轮核酸检测的人员带着您的身份证、智能手机到渴口村卫生室进行第二轮核酸检测，核酸检测，全员必做，核酸检测，不容错过，为了您及家人的健康，请您积极配合核酸检测工作，感谢您的大力支持和配合。”

在晚上听到这清脆悦耳的村里大喇叭声，渴口村的村民纷纷到村里卫生室门口排队集合，有序的开始做核酸检测。播报通知的正是渴口村妇联副主席，兼职广播员，王彩云，她用流利的语言，标准的声音，规范的用语，严谨认真的工作态度，为民服务的情怀获得了领导的认可，得到了村民的喜爱。

渴口村是镇政府驻地，附近有大中小学校、幼儿园多所。自从新一轮疫情突如其来的时候，疫情防控形势严峻又重要，该村高度重视，严加防控。王彩云积极参与村里疫情防控工作，起早贪黑，任劳任怨，对工作认真负责，兢兢业业，一丝不苟，有时工作到深夜，才拖着疲惫的身子回家，第二天不亮又起来去上班。由于她口才好，普通话说的标准，村里安排她兼职做广播员，虽然不是什么职务，但她深深知道，做好广播播音工作也很重要，能把党的政策、政府的号令、村里的工作安排能通过她的声音传播出去，这也是一份责任和光荣。为此每一次广播或下发通知，她都认真准备，字斟句酌，唯恐出了差错。工作起来有时饭都不能及时吃，水都来不及喝，甚至嗓子因缺水发炎还坚持广播，向村民下达通知，把疫情防控的有关内容、要求、规定通过电波传达到村民那里，使防疫工作做到家喻户晓，得到了广大村民的支持和拥护。无论在晴天的中午，还是在湿淋淋的雨天，甚至在为村民做核酸检测的晚上，疫情卡点值班岗上，入户排查的路上，疫情防控培训会上，村居卫生清扫上，村民家里做登记工作上，周围小区、附近企业摸排上等，我们总能看到她熟悉忙碌的身影，她身着“小红土”志愿者马甲，义务为村民做宣传，耐心

向有关人群作解释，同时向身患疾病的人士捐款，为村里疫情卡点捐物，无微不至照顾关心无儿无女的邻居老人，无不显示她的担当和大爱，她的凡人善举，也带动了其他爱心人士的行动，那一抹红色，最美，到哪里都是一道靓丽的风景。

不仅如此，她还利用自己的特长做公益宣传，向人们传播了正能量，赢得了众多人的喝彩和点赞。

王彩云自小爱好文艺，能歌善舞，擅长主持，执着创作，悟性很高，为人热情，正直善良，孝敬婆母，人缘极好，喜欢做公益事业。她目前还是市级非物质文化遗产莲花落传承培训基地齐村彩云分校校长，齐村镇彩云艺术团团长，前良村艺术团主持，主唱。她经常开展文化惠民公益演出活动，宣传党的政策、疫情防控知识，如今的社会新变化，博得了社会的广泛赞誉。

她传承非物质文化遗产莲花落，师承著名市级非物质文化遗产传承人褚庆玲女士，她谦虚好学，勤奋刻苦，与时俱进，特别是在疫情期间，利用工作之余自编自演好多篇抗击疫情的莲花落作品，她创作严肃认真，对作品的每个词句、每段内容，都来回反复推敲，并向他人虚心请教，甚至有时修改到深夜，直到满意为止。她用活泼生动、接地气的向大家宣传核酸检测和积极防疫的重要性，深受村民喜欢和接受。

在《我为防疫做宣传》中写到：

打竹板，响连环。
亲朋好友你听我言。
这次疫情很猖狂，
传播力也非常强。
一人有病源，
全家受牵连。
侥幸心理你别存在，
得了病来太无奈。
出门必须戴口罩，
人多地方您别到。
勤洗手来多通风，
提高警惕别放松。
各级领导也不易，
为了疫情站岗去。
中国人民心最齐，
战胜疫情没问题。
在《为防疫把岗站》中赞美了志愿者：
志愿马甲穿在身，
工作一定要认真。
值好班，站好岗，
疫情防控才理想。
出入登记要仔细，
车辆牌照也要记。

测量体温要用心，
三码一定要查清。
从哪来，到哪去，
询问必须得详细。
防护控制是目的，
千万不能太大意。
正能量，在人间，
防疫工作重于山！
在《响应政府做核酸》中宣传到：
我是防疫播报员，
每天防疫做宣传！
一天播报多少遍，
提醒大家多防范。
疫情隐藏看不见，
可别乱走和乱窜！
到处都在做核酸，
连续做了好多天。
预防为主加防范，
别嫌做了多少遍！
精准防控严把关，
人人都要记心间。
返乡人员早报备，
别给政府添累赘！
自我防护别放松，
千万别当耳旁风！
劝君不要去冒险，
触犯法律后悔晚。
不信谣，不传谣，
服从管理要记牢。
相信疫情会清零，
疫情之战定会赢！
病毒无情人有情，
到处都见志愿红。
坚守卡点保安宁，
人人有责防疫情。
居家隔离别乱跑，
安全隐患会减少！
别乱溜，不乱逛，
小心感染无症状。
为了家人都平安，
一定要去做核酸。
干群都是一家人，
共防疫情心连心！
党和人民是靠山，
携手共同渡难关！
筑牢疫情防疫线，

期待病魔早驱散！
在《疫情防控人人有责》中告诫大家：
出门必须戴口罩，
人多地方您别到！
勤洗手，多通风，
没事一定呆家中！
积极配合做核酸，
防范必须记心间！
新冠疫苗必注射，
最佳时间莫错过！
心中不要存侥幸，
一定响应政府令！
各级领导齐参战，
每天都去把岗站！
防疫人员也不易，
每天操心和费力！
只要乡亲都听话，
再大风雨都不怕！
坚守岗位在一线，
认真负责加油干！
齐心协力防疫情，
此仗一定早打赢！
在接受众多电视台融媒体采访时，她说：“我创作的这些作品呢，主要是要提醒大家注意安全，安全防范意识最重要，做核酸不仅是为了自己负责，也是对家人一份责任，疫情防控人人有责，核酸检测全员必做。”语言朴实无华，却掷地有声，诠释了一位乡村基层工作人员的一份责任和担当。

王彩云编写的莲花落作品，宣传了疫情防控知识，赞美了在一线抗击疫情的广大干群，期待早日战胜疫情的信心和愿望。这些作品通过村居广播、喇叭，还有快手、抖音、自媒体等形式传到众多的人那里，提高了大家的防范意识，自觉积极主动去做核酸检测，激发了广大干群一起来防疫的热情和干劲等，在社会上产生了积极向上的作用。同时，她的宣传也走进了村居、走进了机关、走进了企业、走进了学校，为抗击疫情做出了应有的贡献，受到了众人称赞。

当问到她做了这些工作累不累时，有何感想时，她马上用一段莲花落作了回答“为了全民的健康，再苦再累也无妨。加班加点为百姓，期望疫情早战胜。”这是何等的心胸，高尚的情怀，不仅让人肃然起敬。她创作的作品被市、区众多新闻媒体、融媒体给予了充分报道，新华客户端给与了分享，当天点击量达到了50多万，并选用上了学习强国全国学习平台，社会反响极大，她用自己特有的方式贡献了战“疫”力量，真是巾帼不让须眉。